

Persona Grata: Т.Ф. Моисеева



Татьяна Федоровна Моисеева родилась в 1949 г. в г. Москве. Окончив в 1967 г. школу с серебряной медалью, она становится студенткой химического факультета одного из самых престижных вузов в нашей стране – МГУ имени М.В. Ломоносова.

Как специалист с высшим образованием с 1972 г. Татьяна Федоровна работала в течение семи лет во Всесоюзном научно-исследовательском институте Эпидемиологии и микробиологии имени Н.Ф. Гамалеи АМН СССР. Ее первая значительная исследовательская работа – «Изучение механизма стимулирующего действия протамина в

трансфекции сферопластов *Escherichia coli* ДНК фага λ », определившая на тот период главное направление в ее научном поиске. По результатам этой работы в 1978 г. была защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата биологических наук. Здесь в полной мере раскрылся ее многогранный талант ученого и исследователя, выбравшего науку как призвание, проявились такие черты, как научная честность и профессиональная ответственность.

С 1979 по 2002 год Т.Ф. Моисеева – старший научный сотрудник, затем – ведущий эксперт Российского Федерального центра судебной экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации (ВНИИСЭ). Основным направлением научных исследований Т.Ф. Моисеевой в те годы являлась проблема идентификации человека по его потожировым следам. С энтузиазмом увлеченного работой ученого Т.Ф. Моисеева стала организатором изучения индивидуализирующих человека пахучих веществ его крови и пота. Эксперименты, проводившиеся в 1986–1993 гг. на базе Всесоюзных научно-исследовательских институтов: МВД СССР и Судебной экспертизы при Минюсте СССР (исследовательской группой в составе Т.Ф. Моисеевой, В.И. Старовойтова, К.Т. Сулимова, Э.П. Зинкевича), показали, что индивидуализирующие субъекта вещества пота и крови относятся к свободным жирным кислотам. В результате экспериментальных исследований были установлены вещества, определяющие индивидуальный запах человека при его детекции с помощью специально подготовленных собак и разработан новый подход к исследованию потожировых следов человека, основанный на анализе состава вещества следов, сформулированы основные положения нового вида

экспертного исследования – экспертизы потожировых следов человека, которые позволили уточнить, а в некоторых случаях – по-новому трактовать многие положения тогда еще формирующегося учения о криминалистическом исследовании запаховых следов человека.

Т.Ф. Моисеева последовательно отстаивает точку зрения о том, что исследования запаховых следов человека с помощью собак-детекторов могут проводиться в рамках судебной экспертизы, а результаты таких исследований – являться полноценными доказательствами.

Широкий кругозор и общая эрудированность в области биологических следов человека, в использовании естественно-научных методов их исследования, а также в проблемных вопросах теории и практики судебной экспертизы повлияли на выбор темы докторской диссертации «Методология комплексного криминалистического исследования потожировых следов человека», которую Т.Ф. Моисеева блестяще защитила в 2002 г. в диссертационном совете Академии управления МВД России. В 2008 году Татьяне Федоровне присвоено ученое звание профессора. В этой значимой работе большое внимание уделено и вопросам экспертного исследования запаховых следов человека, в том числе с использованием физико-химических методов как вспомогательного средства в исследовании веществ, определяющих групповые свойства запаховых следов человека (например, в установлении половой принадлежности). В результате при ее непосредственном участии были разработаны широко применяемые Методические рекомендации по использованию физико-химических и биосенсорных методов в собирании запаховых следов и установлении пола человека.

Для Татьяны Федоровны с получением докторской степени только начиналась исследовательская работа: ею опубликовано более 200 научных работ, в числе которых монографии, многочисленные учебники и учебные пособия по криминалистике, судебной экспертизе и уголовно-процессуальному праву. Ее перу принадлежат первый учебник «Методы и средства экспертных исследований», курс лекций «Криминалистическое исследование веществ, материалов и изделий из них», «Основы судебно-экспертной деятельности», «Естественно-научные методы судебно-экспертных исследований» и др. Научные труды Татьяны Федоровны характеризуют глубина и оригинальность мышления, великодушное знание материала, умелое сочетание вопросов теории и экспертной практики.

С 2003 года Т.Ф. Моисеева – профессор кафедры технико-криминалистического обеспечения экспертных исследований Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя. С энтузиазмом и увлеченностью Татьяна Федоровна осваивала каноны вузовской педагогики, сразу же зарекомендовала себя как вдумчивый и знающий преподаватель, тщательно готовилась к занятиям, с выдумкой, изобретательно их проводила, быстро завоевала авторитет у слушателей и коллег. Овладев всеми формами учебного процесса, Т.Ф. Моисеева сумела привить жи-

вой интерес слушателям к изучаемому предмету, успешно сочетая талант ученого с блестящей педагогической работой по подготовке научных кадров. Лекции Татьяны Федоровны являются образцом педагогического мастерства. Кроме Университета она неоднократно выступала с лекциями по проблемам теории и практики судебной экспертизы на конференциях, в различных университетах страны и за рубежом.

С 2005 года и по настоящее время Т.Ф. Моисеева работает в Российском государственном университете правосудия, вначале профессором, затем на должности заместителя заведующего кафедрой уголовно-процессуального права, криминалистики и судебной экспертизы имени Н.В. Радутной, а с 2016 г. – заведующим вновь образованной кафедры судебных экспертиз и криминалистики РГУП.

Татьяна Федоровна – высококвалифицированный, инициативный, настоящий руководитель творческого коллектива, великолепный организатор, неутомимый исследователь. Организаторские и исследовательские способности, научные труды завоевали Т.Ф. Моисеевой высокий авторитет как у коллег из Российского государственного университета правосудия, так и у ученых, профессорско-преподавательского состава в России и за рубежом.

Справедливо считая, что полноценным преподавателем вуза может быть лишь тот, кто не оставляет научных исследований, Татьяна Федоровна следовала и следует до сих пор этому принципу, успешно сочетая педагогическую деятельность с напряженной и плодотворной научно-исследовательской работой. Являясь ведущим ученым в разработке ольфакторного метода в теории и практике судебной экспертизы в России и за рубежом, а также использовании специальных знаний на предварительном и судебном следствии, в развитии общей теории судебной экспертизы как самостоятельной области научного знания, частных методов и методики исследования различных объектов биологической природы, она воспитала не одно поколение высококвалифицированных специалистов, с успехом использующих на практике разработанные ею лично или в соавторстве рекомендации, в частности, по исследованию вещественных доказательств естественно-научными методами и использованию результатов такого исследования в правоохранительной деятельности. Под ее руководством защищены шесть кандидатских диссертаций.

Профессор Т.Ф. Моисеева тесно взаимодействует с учеными других вузов и научно-исследовательских институтов по научным вопросам и проблемам преподавания, активно участвует в международных конференциях и симпозиумах, проводимых в России и за рубежом. Является членом президиума Ассоциации образовательных учреждений «Судебная экспертиза», членом Российского отделения международного общества идентификации, почетным членом Литовского криминалистического общества и Чешского общества Шерлока Холмса.

Она является членом редколлегии ряда ведущих российских и зарубежных специализированных изданий, заместителем председателя диссертационного совета Д 170.003.01, созданного в Российском государственном университете правосудия, членом диссертационного совета Академии управления Министерства внутренних дел России и объединенного диссертационного совета Российского университета дружбы народов и Российском федеральном центре судебной экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации, членом Ученого совета Экспертно-криминалистического центра Министерства внутренних дел Российской Федерации, представляет РГУП в техническом комитете ТК 134 «Судебная экспертиза» Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии.

Т.Ф. Моисеева активно участвует в законотворческой деятельности, в обсуждении законопроектов по проблемам судебно-экспертной деятельности.

Великолепный преподаватель, неутомимый исследователь, энергичный организатор, интеллигентный и добрый, внимательный человек.

За успехи в педагогической и экспертной деятельности и за содействие в раскрытии и расследовании преступлений Т.Ф. Моисеева неоднократно поощрялась руководством РГУП, Академии управления МВД России, Московского университета МВД России, Следственного комитета Российской Федерации, ЭКЦ МВД России, РФЦСЭ при Минюсте России. За выдающиеся заслуги в области криминалистики и судебной экспертизы Т.Ф. Моисеева награждена серебряной медалью Р.С. Белкина.

Т.В. Аверьянова,
*заслуженный деятель науки
Российской Федерации,
почетный работник МВД России,
генерал-майор полиции в отставке,
профессор, доктор юридических наук*